«Медина» в предшествующие годы были опубликованы следующие тома: «Ислам на Нижегородчине» (2007), «Ислам в Москве» (2008), «Ислам в Санкт-Петербурге» (2009), «Ислам в центрально-европейской части России» (2009), «Ислам на Урале» (2009), «Ислам в Поволжье» (2013), «Ислам в Татарстане» (2017), «Ислам в Башкортостане» (2022) и, наконец, «Ислам на Северном Кавказе» (2023). Научная общественность ждала выхода тома, посвященного Крыму, с 2014 г. Потребовалось десять лет для того, чтобы первый в отечественной и мировой историографии энциклопедический словарь, посвященный комплексному исследованию прошлого и настоящего мусульман Крымского полуострова, вышел в свет. И причины этой задержки вполне понятны: история ислама в Крыму чрезвычайно богата событиями и именами, это неотъемлемая часть истории крымско-татарского народа и всей нашей страны. В этой истории были и блестящие периоды расцвета крымско-татарского народа, и трагедия его депортации, которая не только изменила этнический облик полуострова, но и фактически привела к полной ликвидации мусульманской религиозной жизни в регионе на протяжении четырех с половиной десятилетий. Однако слишком по-разному трактуется теперь эта история на Украине, в составе которой полуостров находился с 1991 по 2014 г.

Как отмечено в предисловии к изданию, исламизация Крыма носила длительный характер. «Предания связывают приход мусульманской традиции на полуостров с именами асхабов Малик-Аштера и Гази Мансура Медини. Начало исламизации Крыма относится к первой половине XIII в. Ее источником стала сельджукская Малая Азия. Вскоре после этого полуостров получил мощный исламский импульс из Средней Азии (прежде всего Хорезма) и стал одним из важнейших центров ислама в Золотой Орде, где развивались богословие, право, образование литература, суфийские братства и ремесленные цехи. Ордынские, а затем крымские ханы, феодальная элита, горожане внесли свой вклад в создание разветвленной мусульманской инфраструктуры – развитой сети мечетей, медресе, вакфов, теккие и азизов. Несмотря на все утраты, ни в одном из постордынских регионов не сохранилось столько памятников средневековой мусульманской цивилизации, как в Крыму».

В словаре опубликовано 138 статей, 36 из которых принадлежат перу составителя и от-

ветственного редактора – И. В. Зайцева, крупного российского историка-востоковеда, прекрасно знающего исследуемый регион. Другая часть работы написана авторами из Крыма, Москвы, Казани и Уфы: под одной обложкой собраны статьи представителей различных научных школ, которые порой придерживаются разных позиций и точек зрения. Это статьи об известных религиозных деятелях, письменных и архитектурных памятниках, явлениях и процессах исламской истории Крыма. Стоит отметить, что составители и редакторы закономерно решили не включать в том статьи о современных исламских деятелях (хотя такой подход практиковался в предшествующих выпусках словаря): для осмысления современных процессов требуется время и вдумчивый анализ.

Авторы закономерно выбрали для написания некоторых личных имен в словарных крымско-татарские формы (аджи, Усейн; Абибулла и др.), хотя, возможно, стоило бы указать их исходные арабские (хаджи, Хусейн, Хабибулла и проч.). Такой подход совершенно оправдан, иначе можно запутать читателя разными вариантами написания имен. Подобная проблема существует и в Дагестане, где можно встретить совершенно разные формы написания имен исторических деятелей и известных богословов. Надобно полагать, что предпочтение в данном случае должно отдаваться наиболее распространенному в регионе варианту.

Конечно, как первое издание такого рода, словарь не лишен недостатков. Многих важных статей в словаре нет (так, мы не сможем узнать об истории тариката накшбандийа на полуострове, нет статьи об регулировании положения иноверцев-немусульман в Крыму, отсутствуют разделы об исламской письменной культуре и т. д.). Однако статьи, вошедшие в том, отличает высокий научный уровень.

В целом стоит отметить, что выход в свет энциклопедического словаря «Ислам в Крыму», безусловно, большой успех авторского и редакторского коллектива. И теперь мы имеем надежную и крепкую основу для дальнейшего изучения богатейшей истории ислама в Крыму.

Литература

1. Ислам в Крыму: энциклопедический словарь / колл. авт.; гл. ред. Д. В. Мухетдинов; сост. и отв. ред. И. В. Зайцев. М.: Медина, 2024. 192 с. Вып. VIII.

КЫРЫМДА ИСЛАМ

Рамазан Солтан улы Габделмәжитов,

Россия Фәннәр академиясе Дагыстан федераль тикшеренү үзәгенең Тарих, Археология һәм этнография институты, 367030, Дагыстан Республикасы, Махачкала ш., М. Ярагский ур., 75 йорт, ramazana@yandex.ru

«Россия Федерациясендэ Ислам» сериясе территориаль билге буенча нәшер ителә. Сүзлекләр эшләгәндә, авторлар коллективы Ш. Мәрҗани, Р. Фәхретдин һәм Россиянең көнчыгышны өйрәнү мәктәбенең фәнни традицияләренә таяна. Мәкалә әлеге сериянең «Кырымда Ислам» исемле 8 нче томына рецензия буларак язылды.

Төп төшенчәләр: Ислам, Кырым, энциклопедик сүзлек, «Мәдинә» нәшрият йорты йорты